LOigiaihGy.com

PE THI HQC Ki I — Dé 56 27
Mon: Toan - Lép 9
BIEN SOAN: BAN CHUYEN MON LOIGIAIHAY.COM

a Muc tiéu
- On tdp kién thire hoc ki 1 ciia chwong trinh sach gido khoa Toan 9.
- Van dung linh hoat ly thuyét da hoc trong viéc gidi quyét cdce cau héi trdac nghiém va ty lugn TOAn hoc.

- Tong hop kién thire dang hé théng, dan trdi cdc kién thire chwong trinh Toan 9.

Cau 1: (2,0 diém)
1) Thwc hién phép tinh :

a) /20 —3125 + 545

b) ﬁ—z (ﬁ—ﬁ)z ~5\2

2) Mot cot co vudng goc véi méat dat cé bong dai 12m, tia ndng clia mat troi tao véi méat dat mot goc la

35° (hinh v& bén). Tinh chiéu cao cla cot co.

Cau 2: (2,0 didm)

\/; X 1

1
; B= - +
Ix+2 X—4 2-Ix Ix+2

a) Tinh gia tri cGa biéu thiec A khi x =36.

Cho cac biéu thire: A=

(VoI x=>0; x=4)

b) Ratgon B.

Truy cdp https://loigicihay.com/ dé xem I8i gidi SGK, SBT, VBT tif1dp 1 - 16p 12 tét cé cac mén




LOigiaihGy.com

c) Tim céc gia tri nguyén ctia x dé biéu thiec P = AB c¢6 gia tri 1a sb nguyén

Cau 3: Cho ham s6 bac nhat y=(m+1)x+2 c6 dd thj (d) (m latham s6va m=-1)

a) Vé (d) khi m=0.

b) X&c dinh m dé dwong thang (d) song song véi dwdng thang y = 2x +1.

c) Xac dinh m dé (d) cét hai truc Ox,Oy tai A va B sao cho tam giac AOB c6 dién tich bang 2 (don

vj dién tich).

Cau 4: (3,5 diém)

Cho ntra dwong tron tam O, dwong kinh AB = 2R. Trén nira mat phang c6 by la AB chira nira dwérng
tron, vé tiép tuyén Ax, By. Tir diém M tay y thudc nira dwong tron (M khac A, B) vé tiép tuyén tai M
cat Ax, By lan lwottai C, D. Goi E la giao diém cia CO va AM , F la giao diém cia DO va BM .
a) Chirng minh 4 giém A,C,M,0 cung thuéc mét dwdng tron.

b) Chirng minh AC + BD =CD va t&r giac MEOF |a hinh chir nhat.

c) Chirng minh tich AC.BD khéng déi khi M di ddng trén nira dwdng tron.

d) Tim vj tri cia M trén nlra dwérng tron sao cho dién tich tr giac ABDC nhd nhét.

Cau 5: (0,5 diém)

Tim gia tri I6n nhét cta bidu thire: A=X—2 +24/x+1+ 2019 — X.
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=/ HUGNG DAN GIAI CHI TIET
THU'C HIEN: BAN CHUYEN MON LOIGIAIHAY.COM
Cau 1: (2,0 diém)

1) Thyc hién phép tinh :

a) /20 —3125 +5+/45

3 2
b) ———=-2/(v2-3) -5V2
N RG]
2) Mot cot co vudng goc véi méat dat cd bong dai 12m, tia ndng clia mat troi tao véoi méat dat mot goc la

35° (hinh vé& bén). Tinh chiéu cao cla cot co.

Phwong phap

1) a) S dung cong thirc dua thiva sb ra ngoai dau can : Véi B>0 taco :

\/E=|A|B={AB khi A>0

~AB khi A<O’
b) St dung hang dang thirc /A? =| Al va truc cén thirc & mau :

n (/A )
JA-JB  A-B

2) S dung quan hé gitra canh va goc trong tam giac.

(AB>0;A%B)

Trong tam giac vuéng, canh géc vudng nay bang canh géc vudng con lai nhan tan géc dbi.
Loi giai

1)

a) V20 — 3y125 + 545

= 2.6 -15\5 +15\5

—2.5
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b)7§j7= (V2-V3) ~5v2

M 223|542
=3J§+3f—2(f—f)—5f
=3J3+3V2-2/3+2J2-5/2
=3

2)

—l 35” c

A 12

Ta dwa vé bai toan: Cho tam giac ABC vuong tai A c6 AC =12m, /BCA=35". Tinh AB.
Chiéu cao cotla AB .

Do AABC vuéng tai A néntaco:

AB = AC.tanC
=12.tan 35°
=8,402 (m)

Y g x 1 1
Ix+2' x—4 2-Ix Jx+2

a) Tinh gia tri cta biéu thiec A khi x =36.

Cau 2: Cho cac biéu thire: A= (V&i x=0; x =4)

b) Rut gon B.

c) Tim céc gia tri nguyén ctia x dé biéu thiec P = AB c6 gia tri 1a sd nguyén
Phwong phap

a) Thay x =36(tmdk) vao rdi tinh toan.

b) Quy déng mau cac phan thirc sau d6 cong cac phan thire dé rat gon.

c)Pua P védang P=a+ (a,bez).

b
f(x)
Khido dé PeZ = f(x)eU(b) tr détimra x.
Loi giai

a) Tinh gia tri cGa biéu thirc A khi x =36.

Piéu kién: x>0, x # 4.
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Thay x =36 (Thda man dkxd) vao biéu thirc A ta dwoc:

J36 6 6 3

A: = = —=—,

J36+2 6+2 8 4
Vay voi x =36 thi A:%.

b) Rut gon B.
Piéu kién: x>0, x # 4.

X 1 1

T x—4 2- \/_ \/§+2
_ 1
(Vx-2 )(&+1) f 2 Jx+2

X+ X+2+~/x-2

- (Yx=2)(Vx+1)

\ X+ 24/x
(r-2)()

I S I
T(K-2)(Vx+1) k-2

vay B =

(V&I x>0; x=4).

Jx
Jx -2
c) Tim céc gia tri nguyén cta x dé biéu thiec P = AB c6 gia tri la sb nguyén.
V&I BPKXD : x>0 va x# 4 taco:

Ix o JUx X X—4+4 4
\/;+2'\/;—2=x—4 T x—4 +H

Do x la sé nguyén nén x—4 la sé nguyén.

P=AB=

Dodd: PeZ < €Z o x-4eU(4)={-4-2-1124}

X—4
Suyra x€{0; 2;3;5; 6; 8} .
Két hop voi DKXD va x la sé nguyén ta duoc x €{0; 2; 3, 5; 6; 8} .
Cau 3: (2,0 diém)
Cho ham sb bac nhét y =(m+1)x+2 c6 ddthi (d) (m latham séva m=-1)
a) Vvé (d) khi m=0.

b) X&c dinh m dé dwong thang (d) song song véi dwdng thdng y = 2x +1.
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c) Xac dinh m dé (d) cét hai truc Ox,Oy tai A va B sao cho tam giac AOB c6 dién tich bang 2 (don
vij dién tich).
Phuwong phap

a) Buong thang (d):y=ax+b(a=0) diqua hai diém c6 toa do (O;b),(—g;OJ.

a=a'

b) Hai dwérng thang (d): y= ax+b,(d’)1 y =a'x+b" song song va&i nhau khi {b b
%+

c) Tinh OAJOB=S,,; = %OAOB.

Loi gidi

a)Khi m=0 taco (d):y=x+2

Voi Xx=0=>y=2

X=-2=y=0

Do thi ham s6 y =x+2 1a duwong théng (d) di qua hai diém c6 toa d6 (0;2),(-2;0).

Hinh vé:

i |

b) Xé&c dinh m dé dwong thang (d) song song véi dwdng thang y = 2x +1.

Buong thang (d) song song voi dwong thdng y = 2x +1

Rt =m=1
2#1

{m +1=2
Két hop diéu kién m=—1 taco m=1(tm).

Vay m=1.

c) Xac dinh m dé (d) cét hai truc Ox,Oy tai A va B sao cho tam giac AOB c6 dién tich bang 2 (don
vi dién tich)

Do m#—1 nén khong mét tinh tdng quat ta gia stv (d) cat Ox va Oy nhw hinh vé
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Vi A la giao diém cta (d) v&i Ox nén A(x;O):>(m+1)x+2:O:>x:—mi1
+

Suy ra A(—L;OJ =0A=
m-+1

m-+1]
Vi B la giao diém cta (d) v&i Oy nén B(0;y)=(m+1).0+2=y=y=2
Suy ra B(0;2)= OB =2

Vi AOAB vubng tai O.

1

Khi d6: S0, =7 OAOB = % 2 2

md e

(théa méan m = -1)

. m+1=1 m=0
Ma S, =2 |m+1 =1 < =

m+l=-1

Vay m=0 hodc m=-2 thda man yéu cau bai toan.

Cau 4: (3,5 diém)

Cho nira dwong tron tam O, dwdng kinh AB = 2R . Trén nira mé&t phang cé be 1a AB cha niva dwong
tron, vé tiép tuyén Ax, By. Twr diém M tdy y thudc nira dwong tron (M khac A, B) vé tiép tuyén tai M
cat Ax, By lan lwottai C, D. Goi E la giao diém cia CO va AM , F Ia giao diém cia DO va BM .
a) Chirng minh 4 giém A,C,M,0 cung thuéc mét dwdng tron.

b) Chirng minh AC + BD =CD va t&r giac MEOF |a hinh ch¥ nhat.

c) Chirng minh tich AC.BD khéng dbi khi M di dong trén niva dwérng tron.

d) Tim vi tricda M trén nlra dwéng tron sao cho dién tich t& giac ABDC nhd nhét.

Phwong phap

a) Tam giac vudng ndi tiép dwdng tron cé duwéng kinh la canh huyén clta n6

b) S dung tinh chét hai tiép tuyén cat nhau va dau hiéu : T giac cé ba goc vubng |a hinh chir nhat
Chu y : Tam giac néi tiép dwdng tron ma cé 1 canh la dwéng kinh clia dwdng tron thi tam gidc do la tam
giac vuong.

¢) S dung hé thrc lwgng trong tam giac vuéng
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d) S dung két qua cau b) cau c) va b4t dang thirc Co-si cho hai sé a,b khéng am : a+b > 2ab
D4u = xay ra <>a=h.

Léi giai

A 0
a) Chirng minh 4 diém A,C,M,O cung thudéc mot dwéong tron.
Vi tam gia AOAC vudng tai A nén né ndi tiép dwdng tron dweng kinh CO (1)
Lai c6 AOMC vudng tai M (do MC la tiép tuyén tai M ) nén né néi tiép dwong tron dwdng kinh CO

2
T (1) va (2) = A,C,M,0 cung thuéc mét dwdng tron céd dwdng kinh CO (dpcm).

b) Chirng minh AC + BD =CD va t&r giac MEOF |a hinh chir nhat.

+) Xét dwong tron (O) c6 CM va CA la hai tiép tuyén cat nhau nén AC =CM (tinh chét hai tiép tuyén
cat nhau)

va DM va DB Ia hai tiép tuyén cét nhau nén DM = DB (tinh chat hai tiép tuyén cat nhau)

Suyra AC+BD=CM + MD =CD (dpcm).

+) CM T giac MEOF la hinh chir nhat

Tacé CM =CA(cmt);OM =OA=R nén OC la dwong trung tryc cia doan AM = OC L AM tai

E = MEO =90 (3)

Twong tw tac6 MFO =90° (4)

Xét AAMB ngi tiép dwong tron (O) c6 AB 1a dwong kinh nén AMAB vuéng tai M = EMF =90° (5)
Tw (3), (4) va (5) = tir giac MEOF Ia hinh chir nhat (dpcm).

c) Chirng minh tich AC.BD khéng dbi khi M di déng trén nira dwdng tron.

Do MEOF la hinh chir nhat = ACOD vubng tai O.

C6 CD latiép tuyén cta (O) = MO LCD tai M.
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Suy ra MO 13 dwéng cao ctia ACOD, do d6 CM.MD =0OM? = R? (hé thirc lwgng trong tam giac
vubng)

Ty ya)taco AC=CM; BD =MD = AC.BD =CM.MD = R? (khéng dbi) (dpcm).

d) Tim vj tri cia M trén nlra dwérng tron sao cho dién tich tir giac ABDC nhd nhét.

Tac6: AC,BD latiép tuyén clia (O) = AC L AB; BD L AB = AC//BD

Do dé: ABCD la hinh thang vudng c6 AB la dwong cao.

Co-si
Khi d6 ta c6 : S,gep = % AB(AC +BD) = % ABCD = % AB(AC+BD) > %AB.Z.\/AC.BD =2R’

(do theo cau b) ta c6 CD = AC + BD va theo cau c) ta c6 AC.BD = R?)

Nén minS,,., =2R* < CD=AB < CD//AB << MO L AB (do MO LCD)
< M la diém chinh gitra ctia cung AB.

Cau 5: (0,5 diém)

Tim gia tri I6n nhat cda biéu thire: A=X—2 +2+/x+1+2019—x.
Phwong phap

St dung héng dang thirc (a—b)2 =a’—2ab+b’

Pwa vé dang m—A?<m

D4u = xay ra khi A=0.

Loi giai

Tim gia tri I6n nhat cda biéu thire: A=X—2 +2+/x+1+2019—x.

Véi diéu kién : x> 2 ta co:

2A=2(Jx—2 +2Jx—1+2019—x)

& 2A=2X—2 +4/x—-1+4038-2x

& 2A= 2042—(x—2—2\/x—2 +1) —(x +1—4ﬁ+4)
o 2A=4042—(Vx—2-1) ~(Vx+1-2)

Vi (\/x—z—l)2 zo;(\/x+1—2)zzo V&i moi x> 2
— 2A< 4042 = A< 2021

JX-2-1=0
JX+1-2=0

:>maxA:2021<:>{ < x=3 (thda man BK x > 2).
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